



发展,党执政兴国的第一要务。人民,党执政兴国的最大底气。答卷,新时代赶考路上的厚重书写。我们续写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

我们打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,创造了彪炳史册的人间奇迹。

我们取得了疫情防控重大决定性胜利,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”

新时代十年来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断满足人民日益增长的美好生活需要,推动改革发展成果更多更公平地惠及全体人民,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,团结带领14亿多中国人民,成功推进和拓展了中国式现代化,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的发展答卷。这份答卷有分量。

完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。国内生产总值从54万亿元增长到121万亿元,人均国内生产总值突破1.2万美元,进出口规模超过40万亿元,经济实力实现历史性跃升。

这份答卷有质量。单位GDP二氧化碳排放量累计下降约34%,发明专利有效量位居世界第一,与151个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件,高质量发展不断迈出新步伐、取得新成效。

这份答卷有温度。城乡居民收入增长与经济增长基本同步,世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系建成,十年非凡成就,写在物阜民丰、万家灯火中。

2012年11月15日,面对中外记者,新当选的中共中央总书记习近平,以一句真诚、质朴的话语为新时代答卷起笔:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

10年后,二十届中共中央政治局常委同中外记者见面,习近平总书记的宣示始终如一:“不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

“这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”2019年3月,习近平主席在罗马会见意大利众议长菲科时的一番肺腑之言,照见至深至厚的人民情怀。

我将无我,不负人民。新时代的发展答卷,写满赤诚,汇聚力量。

『人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标』

不负人民的发展答卷

本报记者 胡果 吴秋余 王浩

问、世界之问、人民之问、时代之问,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了根本遵循。

“发展”与“人民”紧紧相连,植根于中国具体实际的土壤,也承载着中华优秀传统文化的滋养。

2021年3月,春风拂面。武夷山九曲溪畔,总书记拾级而上,走进朱熹园。

“国以民为本,社稷亦为民而立”——园内墙上,朱熹民本思想的经典论述,引来久久凝视,深深思索。

陕北打坝种地,吟诵范仲淹的名句“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”;正定走村入户,感悟郑板桥的心声“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”;宁德翻山越岭,体味寿宁县令冯梦龙的为民举措,还有“三言”中的警句箴言……

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

将马克思主义群众观同中华优秀传统文化中的民本思想相结合。习近平新时代中国特色社会主义思想,厚植人民情怀,浸润温暖底色。

这是为人民代言、为人民立言、为人民造福的执政应答,也是人民利益、人民心声、人民智慧的集中表达。这是接地气、有温度、得民心的科学论断,也是书写在亿万中国人民心中的马克思主义真理。

为什么人的问题,检验一个政党、一个政权的性质。

1944年,延安,普通战士张思德的牺牲,让一代伟人毛泽东悲伤、沉思。追悼会上,毛泽东同志以“为人民服务”为主题发表讲话,这5个字,被中国共产党人写入党章,奉为宗旨,回响不绝。

延安插队,青年习近平将《为人民服务》捧在手中,反复看,反复读。7年甘苦与共,铸就为民本色。“陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!”

党的二十大闭幕不久回延安,习近平总书记重申:“中国共产党是人民的党,是为人民服务的党。”

从黄土到南海,“为人民服务”一路同行,揣在心窝。

来看两会即景。

同广西代表团代表算脱贫账,问重庆武隆交通状况,嘱湖北恩施发展好富硒产业……面对面,商国是,千家万户的小事,就是共产党执政的大事。

“我们推动经济社会发展,归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。”2020年,参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议,真挚话语,道出“发展为了人民”这个根本价值取向。

发展为了人民,是马克思主义政治经济学的根本立场。

发展为了人民,是中国共产党人初心使命的现实反映。

发展为了人民,是习近平经济思想的“根”与“魂”。一句话,为了人民,发展才有意义;依靠人民,发展才有动力。

“习总书记不在办公室闲坐。”

上世纪80年代,正定县委书记习近平常带着工作人员,选在县城大集的时候,大街上摆上桌子,拉着来赶集的老百姓做调查。县委机关大门也总是敞开的,背着粪筐的老农径直进来,同习近平同志交谈。

深知“人民群众是我们力量的源泉”,向人民问计、听人民心声,同人民想在一起、干在一起。

“‘大鹏之功,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也’。中国要飞得高、跑得快,就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。”2019年全国两会,一席话意味深长。

2013年至2022年,十年全国两会,习近平总书记53次参加团组审议讨论,听取约400位代表委员发言,深入交流,真情互动。

为做好“十四五”规划编制,总书记主持召开7场专题座谈会,首次推动通过互联网,就五年规划编制向全社会征求意见和建议。基层心声,顶层设计,相互激荡。

党的二十大召开前,总书记作出重要批示,在党的历史上首次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见。一个月内,850多万条网民建言,民智民意,直达中央。

“正确的道路从哪里来?从群众中来。”

心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道。这是我们党不断从胜利走向胜利的成功密码,也是写好新时代发展答卷的根本方法。

发展理念——

“确立以人民为中心的发展思想,用新的发展理念引领发展行动”

新的春天,生机勃勃。

“最令人激动的经济增长故事来自中国”。世界经济论坛2023年年会上,金砖国家新开发银行行长马科斯·特罗约感慨。

发展答卷,来之不易。

进入新时代,百年变局加速演进,压力与挑战前所未有。

(下转第三版)

人民江山

(一)

2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤、江河奔涌,千古江山、风光无限,见证属于人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“‘七一勋章’获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照。当年为迎接人民共和国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记得感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱兴衰的历史循环,“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,共产党要“换两回朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,“还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写入党章。

2022年10月,党的二十大闭幕后第四天,习近平总书记来到延安,他说道:“中国共产党是人民的党,是为人民服务的党,共产党当家就是要为老百姓办事,把老百姓的事情办好。”

一程程回望来路,一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道,只有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民,江山冠以人民。

2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上,习近平总书记指出:

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国特色社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

(二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湘西十八洞村。习近平总书记走进黑黢黢的木屋,握住苗族大姐石拔三的手,脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们坐在空地上围坐一圈,首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困,是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情,化为最重的誓言、最硬的举措,打响人类

历史上规模最大、力度最强的反贫困之战,创造近1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今,十八洞村屋舍一新。石拔三家里添了大彩电,她最爱看有总书记的新闻。从没出过大山的她,坐飞机飞到北京,看了天安门。

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。”

牢牢守好人民江山,是习近平总书记不渝的初心。“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人。”

1969年初,年仅15岁的习近平来到陕北梁家河插队。大伙儿看到七年来流血流汗、再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的习近平,第一次“下泪”……

离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满送行的乡亲。大伙儿看到七年来流血流汗、再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的习近平,第一次“下泪”……

临行前,他把母亲缝制的绣有“娘的心”字样的针线包留给村里伙伴,更把自己的心留在人民之中。

“像爱自己的父母那样爱老百姓”,习近平在自述文章中写道,“作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

怀抱一颗赤诚初心,一路走来,一心为民——在河北正定,骑着一辆半旧的二八自行车,跑遍全县25个公社、220多个大队,在大街上摆桌子,和老百姓挨身坐,侧耳倾听群众心声。当年的干部回忆,“县委机关大门总是敞开的,背着筐筐的老农径直进来同习近平交谈”“大院的晚上,最后灭灯的总是他那扇窗户”……“平易近人”缘于热爱人民,“勤以为常”只为造福于民。

在福建宁德,提出“四下基层”制度,带头沉下身到最偏远、最困难的地方。去寿宁县下乡调研,没有路就用柴刀劈开荆棘,渴了就捧溪水喝,百姓说他是“到过这里最大的官”。他说,冯梦龙在这里当过知县,“一个封建朝代的官员都能跋涉半年来到这里,我们共产党的干部更要勇于担当,挑战困难”。

在浙江,面对超强台风,彻夜不眠指挥群众转移,坐上冲锋舟直奔被困地区……当地干部满心敬佩:“他这个人既沉稳又果断,关键时刻很有担当,既能当指挥员,又能当战士”。

在上海,冒着大雨到社区调研,在居委会活动室,接过居民编织的小牛造型的工艺品,会心一笑:“哦!我知道了,你是要我服务人民的孺子牛!”心之所想正是情之所牵、行之所向……

牢牢守好人民江山,更是如磐的恒心。

2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平庄严宣示:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

初心如一,江山印证。

习近平总书记以政治家的眼光,指明“民心是最大的政治”。谋划长远时,将以人民为中心贯穿治国理政全过程,实现全面小康,共同富裕,“一个也不能少”;大疫突袭时,果断决策,坚决打响疫情防控阻击战,坚持“人民至上、生命至上”,“一个都不能少”……泱泱大国领航者心中,“人民”二字分量最重。

习近平总书记以改革家的魄力,谋划顶层设计,把群众意见视作“一把最好的尺子”。从“人民有所呼、改革有所应”到“让发展成果更多更公平惠及全体人民”,从“功在当代、利在千秋”的生态文明建设到“得罪千百人、不负十四亿”的全面从严治党……“正确的道路从哪里来?从群众中来”,让群众满意是价值旨归。

(下转第二版)

中办国办印发《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》



扫码阅读全文



春暖花开,万物复苏,人们纷纷外出踏青赏花,享受春光。图为2月26日,游人在安徽省歙县霞坑镇石潭村观赏梅花、云海美景。

(新华社发)